



苏州化工厂搬迁后，撂荒近2年的数十公顷毒土地上，如今长满了一枝黄花等杂草。而要治理这片毒土地，不管采用哪种方案，费用都将需要几个亿或十多亿

本版摄影 快报记者 陈泓江

化工厂搬迁 撂荒数十公顷毒土地

□快报记者 陈泓江

搬迁化工厂留下毒土地

核小区水质如酱油，活蹦乱跳的鲫鱼放进几十秒就死

去年11月，在苏州市区42宗国有建设用地使用权公开拍卖会上，位于平江区城北的苏地2009-B-33地块拍出9300万元，每平方米价格近1万元。而位于苏州古城区边缘的原苏化厂地块，却撂荒近2年。在寸土寸金的苏城，数十公顷的土地为何无人敢要？

“土壤被严重污染，不治理好就不能上市。”这是摆苏州环保等多个部门面前的一个棘手问题。目前，苏州有关部门已和国内外专家拿出多个治理方案，但不管最终使用哪个方案，都面临着耗资惊人的资金。作为苏州古城区边缘最大待开发的地块，也可以说是全国首次对如此大面积的毒土地将进行治理，这无疑给“先污染后治理”的环保问题敲响了警钟。



断壁上可见“苏州化工厂农药车间”



挖掘机正在毒土地上作业

迎风摇曳好像在诉说昔日挂满黄花的壮观。

踩着一条泥泞的小路，记者走进苏化厂原址中心位置，却发现上千平方米的地带寸草不生，多个大小不一的深坑内全是黑水，如同酱油般，散发出刺鼻的气息，还有股淡淡的农药味。

记者发现，苏化厂原址中心位置周边的小水坑中的水却清澈见底，水里甚至长起了一些水草。据说，不长草的黑水坑地带是苏化厂生产核心区，“土壤被污染的浓度相对高出许多。”

苏化厂原址土壤究竟有多毒？如何来直观地验证？记者特意买了多条活鲫鱼前去试验，大的每条九多二，小的也有三四两。

在如酱油般的一黑水坑旁，记者丢进一条三四两的鲫鱼，鱼儿刚游了10多秒，便翻起了肚皮，漂在水面没动。在其他黑水坑，连续丢了两条同样大的鲫鱼，结果相同，把活蹦乱跳的大鲫鱼丢进去，不到1分钟，游进水下吐了几个泡的鱼儿也相继浮出水面，和小鲫鱼的命运一样。数分钟后，记者发现，早前被丢下黑水的小鲫鱼，鱼鳃部位向外渗血，来到苏化厂内南侧相对清澈的水坑，记者放进去一条小鲫鱼，鱼儿却游得很快，出现了与黑水坑不同的景象。

一周后，记者再次来到苏化厂原址院内，发现投在清水坑的鲫鱼依然活着。随行的王宇湖博士，是苏州高新区环保产业园内的苏州纳微电子有限公司的老总，从事与环保治理有关业务。在苏化厂原址内，他告诉记者，该厂建厂历史很长，早期的生产技术在环保方面确实有些不到位，对环境造成了一定的污染。目前，苏州与德国DHC的合作已经结束，将国外的专家参与，主要是拿出一个污染的评估报告，并针对该块土地的治理开展相关人员的培训。经过采样分析，土壤污染评估有了初步的结论，苏化厂的土壤里的确存在污染物。

国内外专家掘土探析毒素

存在哪些有害物质，有关负责人不肯透露，称结果保密。

苏州市环保局的官方网站显示，今年1月5日，苏州市环境监测中心站就“苏化厂土壤污染调查

及修复方案》项目召开专家咨询会。来自中国环境科学院、环保部南京环科所、中科院南京土壤所、中科院生态环境研究中心的五位专家对项目进行了论证。

专家们对项目前期的现场监测结果及环境污染因子及可能原因进行了充分商讨与讨论，一致认为：苏化厂原址土壤存在有机物析出的巨大环境风险；局部区域苯系物污染严重，氯化物和磷化物含量较高。建议必须充分技术论证及土壤修复后才能适度进行开发，具体修复方案必须在考虑环境风险的同时，兼顾技术可行性及经济可行性，修复方案要经过经济效益评估。

记者咨询会的召开，标志着苏州市与德国DHC公司合作开展的重化工企业搬迁后土壤治理与修复研究项目又向前推进了一步。

记者了解到，去年5月初，苏州市专门请来了德国DHC公司的几名“洋专家”，帮助环保部门对苏化厂旧址开展土壤分析评估和修复研究工作。“洋专家”们经过实地考察初步掌握了苏化厂内污染源的分布情况并透露，苏化厂旧址内共有19个重点污染区域，过去这里大多是生产车间或堆积农药品仓库所在。后来，“洋专家”进行土壤采样时，在这块土地上平均采集了37个点位，并根据分层标准的不同，按一至四米的挖掘深度共采集了74个土壤样本，其中15个由DHC公司带到德国检测，剩余的大部分样本则在苏州进行检测。

具体负责这一项目的苏州市环境科学研究所副所长杨积德告诉记者，苏化厂旧址地块占地约43公顷，因该厂建厂历史很长，早期的生产技术在环保方面确实有些不到位，对环境造成了一定的污染。目前，苏州与德国DHC的合作已经结束，将国外的专家参与，主要是拿出一个污染的评估报告，并针对该块土地的治理开展相关人员的培训。经过采样分析，土壤污染评估有了初步的结论，该地价就拍卖到了16.1亿元高价。

史亮分析说，在现在这个地价飞涨的市场下，按说苏化厂的地块

肯定超过苏化厂的单价，单价应该在每平方米一万元左右，但是如果考虑到其污染的问题，这个价格就可能要打问号了，因此到底治污效果如何将直接影响到其上市价格。据悉，根据其分析价格，这块地毛估价在40多万元。

苏州市环境科学研究所副所长杨积德表示，由于该地块面积、体积都很大，涉及的污染情况也比较复杂，不管如何，不治理好是肯定不能上市的，毕竟以后住人要考虑到一个环境安全。

对于具体污染程度，存在哪些有害物质，杨积德称，结果是保密的，具体内容不便透露，“主要是苯和铬超标。”

杨积德说，从探测来看，苏化厂原址土壤被污染不是很深，污染深度在2至3米，因部分地段有渣土，真正受污染的就是1至2米。

“目前，我们已和有关治理公司拿出多种治理方案。其中主要有——

方案一：换土。把含有有害物质的土层取走，用新鲜的土壤回填。然后再对取走的有毒土壤进行治理，用在别处。

方案二：灌水。通过灌水，把一些有害物质稀释到地下，然后在周边打井，让被稀释的水渗进井里，这些水被取出进行处理达到排放标准。

方案三：烘干。把有毒的土层挖起进行烘干处理，消除有毒物质，然后把烘干的土回填。

方案四：灌蒸汽。向地下灌蒸汽，土壤加温，加热后，把有机物从蒸汽中分离出来处理掉。

方案五：中和。用石灰等物质，对土壤中的化学物质进行中和消解处理。

“无论用哪个方案治理苏化厂原址土壤和地下水，在短期内都是难以完成的。”杨积德介绍，该地块的治理项目太大了，而且是苏州第一次科学、规范、大规模实施土壤治理的工程。也可以说是国内首次对如此大面积的有毒土地进行治理。“根据国外的经验，这类土壤修复时间都比较长，三年、五年都有。”此外，关键的问题是，经过专家论证和政府审批后，不论采取哪种治理方案，代价都是惊人的，



鲜活的鲫鱼投进水中一会就死

“需要几个亿或十多亿，这笔巨资由谁来出？”

杨积德认为，现在环保部门对能直接看得见的水污染、大气污染治理多，对土壤还没有更好的经验，目前可谓是环保部门的一个难题。

记者在青岛红星化工厂区搬迁后也面临着铬污染土壤处理的问题，采用灌水稀释的方法修复土壤已经五六六年了，现在还在进行中。这个措施虽然有效，但需要的时间相当长。

国内还没有一家技术成熟的机构，敢打包票能在短时间内用较低成本将土壤修复完毕。

如果不治理，苏化厂原址能否建房或建设绿化公园？杨积德说，如果经治理，没有通过环评报告，该地块是不可以开发建设成商业区或住宅小区，在原址上可以建工厂，因为工厂的通风条件比住宅好，但地下有毒物质的挥发，对人体还是有影响的。

采访中，记者获知，苏州市特种化学品有限公司原址正在开发建设中，但E地块土壤也存在严重的污染问题，经过专家论证和政府审批后，不论采取哪种治理方案，代价都是惊人的，

当地政府各级部门的极大重视，运来新土覆盖在毒土地上，并表示该地块以绿化为主，“填埋深度超过了1米，尽管此举有助于化学物品的分解，但有毒物质的分解是一个长期的过程，采用深埋法其实还是存在二次污染的现象。”

据介绍，去年上半年，浙江金华对一处化工厂原厂区含磷土壤修复及含硫和硫化钠污泥进行处置，采用深挖移除的办法改善该地块和周边环境，取土最深处竟有13米。根据有关部门制定的无害化处置方案，利用次氯酸钙和土壤中磷、硫、硫化钠等反应生成磷酸钙和硫酸钙，然后将无害化处理后的污泥及土壤全部清运至卫生填埋场填埋，不会造成二次污染。经监测，该地块土壤经清运修复后，未检测到有机物残留，土壤环境质量已达到二级标准，顺利通过环境影响评价审批。不过，该地块约260亩的土地被削低了3.5米至13米，累计开挖了80多立方米，总投资逾4000万元。

作为国内第一家生产颜料的济南裕兴化工厂，也是国内第一生产铬、钛产品的企业。按照济南市有关部门的决定，今年底，不管该厂新厂区是否具备开工条件，老厂必须停产搬迁。但其搬迁后，也存在和苏化厂原址类似的问题，那就是对被污染的土壤进行治理。根据目前尚未得以论证的治理方案是，“表层污染程度较重的土将全部清走，在封闭场所进行无害化处理，比如焚烧。污染轻的土层进行灌水，稀释土壤中的铬含量，稀释后的水进入化工厂的污水处理厂进行无害化处理，然后达标排放。”

苏化厂搬迁到浦东港后，新厂区是否还会存在对土壤污染的问题？杨积德说，“退二进三”既然是对百姓负责，作为政府来讲好事也要彻底做好。

“科学发展，不能再出现先污染后治理的状况。苏化厂现在的生产排污都很规范。”记者了解到，搬迁后的苏化厂，先后通过了ISO14001质量管理体系、ISO14001环境管理体系和英国UKAS皇冠认证，OHSAS18001职业健康与安全管理体系建设，是国内化工行业首家通过三合一体系认证的企业。该公司被列入苏州市循环经济试点企业和清洁生产试点企业，并分别通过了考核，成为张家港市资源节约型企业，节能减排先进单位。

“治标难治本”

治理过程中，可能会出现二次污染

苏州环保界一位人士认为，治理被化工厂污染的土壤，国内不少地方都在行动中，但能做到一次性完全根治的很少，“治理过程中，存在移毒、埋毒等措施，这可能就会出现二次污染的问题。”

早在2006年7月，同样位于苏州南环路附近郭巷的一化工企业搬迁后，留下了20亩毒土地，导致6名筑路工人挖土时被翻起的土壤熏晕了（快报曾报导此事）。因该地块紧邻郭巷中心小学，毒土地将直接影响上千孩子的健康。事故发生后，引起